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Begreppet Kraft

En kraft ar en osynlig paverkan som férandrar ett foremals rorelse.
Kraften visar rorelsens férandring, inte sjalva rorelsen.

Krafter betecknas ofta med F, efter engelskans Force, och mats
i enheten Newton [N]

Krafter ritas som pilar och kan matematiskt ses som vektorer.
De har darfér bade storlek och riktning



Uppg|ft 1: Bilden visar en ladgubbe som paverkas av en enda kraft, F,
enligt figuren. At vilket hall rér sig lddgubben?
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(Begreppet kraft)




Flera krafter

Om flera krafter verkar pa samma féremal kan dessa ersattas med en annan
kraft, med precis samma verkan: den s.k. resulterande kraften, F

Om flera krafter ligger langs samma linje kan de adderas, tecknet avgor
riktningen.

Om krafterna ligger langs olika linjer kommer resultanten att bli en sned kraft



Uppgift 2: Bestam den resulterande kraften i figurerna
(Flera krafter) + &+ hege
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Sneda krafter

Sneda krafter kan alltid ses pa tva olika satt, vilket man valjer beror pa
situationen.

Ena sattet ar att lata de forbli sneda...

och andra sattet ar att dela upp dem i s.k. komposanter enligt:
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Pa samma satt kan tva vinkelrata krafter alltid ersattas med en sned:
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Resultanten till sneda krafter kan grafiskt fas via metoder fér vektorsummor
(flytta nasta kraft till den féregaendes slut eller parallellogram-metoden)



Vanliga krafter

Pa alla foremal pa Jorden finns en tyngdkraft, F,.
Da man inte ar pa alltfor stort avstand fran Jorden galler:

F,=mg

dar

—g=9-82Tmrs>—
Da ett féremal star pa en yta paverkas det av en kraft fran ytan, normalkraft, F.

"Den blir sa stor som det behdvs for att halla emot"
Oftast ar normalkraften lika stor som tyngdkraften



Uppg|ft 3:  Envikt med massan m ligger pa en vag samtidigt som
nagot drar i vikten uppifran. Situationen visas i bilden nedan.

(Vanliga krafter)
a) Vilka krafter hade verkat pa vikten om inget dragit i den?
Skissa dessa.

b) Skissa sedan de krafter som verkar pa vikten da den dras.
¢) Hur stor ar viktens tyngdkraft?
d) Hur stor ar viktens massa?
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Newtons forsta lag

Om resultanten ar noll kommer hastigheten att vara oférandrad.

Om ett fdremal har konstant hastighet ar resultanten noll.

Fes=0 —, V konstant
v konstant & Fes=0

res




Uppgift 4:

(Newton I)

a)#:

o) —

inga krafter

En puck aker med konstant fart at hoger. Vilka av féljande
kraftsituationer ar da mojliga pa pucken?
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Newtons andra lag

Resultanten, F,., hos ett foremal med massan m
kommer medfdra en acceleration, a, enligt sambandet:

F.s=mM a




Uppgift 5: En bil med massan 1100 kg paverkas av en
Newton II accelererande kraft, och okar farten fran 0 m/s till 25 m/s
( ewton ) pa 8 sekunder. Hur stor ar...

a) bilens acceleration?
b) den accelererande kraften?

L»d\gw—s ﬁ'ﬁn)m _ {50 “is
Hvn et 1‘05 L S
- 77(( ""‘,31

") g;]/w Newhon T

fM‘ M- a

= 3(‘0?\!(;) ’S\{OON

0\) G cC e hm;:



Uppg|ft 0: Rut hoppar fallskarm, och bilden nedan visar ett
kraftsituationen under ett 6gonblick av hoppet
(Newton II) J PP

a) Hur mycket vager Rut (och utrustningen)?
b) Hur stor acceleration har Rut vid 6gonblicket for bilden?
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Newtons tredje lag

For varje kraft som verkar pa ett foremal, finns en lika stor men motriktad
kraft pa ett annat féremal
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Uppglft 7 Bilden visar ett lok med en vagn som accelererar at

(Newton III) vanster. Bortse fran alla bromsande krafter och rita
krafterna som verkar langs rérelsen pa...

a) ...vagnen

b) ...loket

c) Vad har Newton Il med saken att géra?
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Newtons gravitationslag

Allting som har en massa paverkar allt annat som har en massa med en kraft,
s.k. gravitationskraft

m,m
Den beréknas med formeln: FG = G—;z—z
dar
G=6,67 10"

m, och m, ar de tvd massorna

r ar avstandet mellan
massornas tyngdpunkter.

For de allra flesta massor kan denna kraft forsummas, men for foremal med
stora massor, sasom planeter och stjarnor, ar den en viktig kraft.
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